

Министерство образования и науки РФ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
Пензенский государственный университет

 «УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ПГУ
А.В. Гуляков
2018 г.

**Критерии оценивания вступительного испытания
для поступающих в аспирантуру на направление
46.06.01 – «Исторические науки и археология»**

Пенза, 2018

Форма вступительного испытания – устный экзамен.

Время подготовки к ответу – 1 час.

Минимальное количество баллов, дающее право поступающему на участие в конкурсе, – 60 баллов при 100-бальной шкале оценивания.

Характеристика ответов и соответствующее им количество баллов:

91-100	Поступающий четко и логично докладывает основные положения проблемы, анализирует эволюцию и современные тенденции в области теоретического и эмпирического исторического знания, концептуально и системно рассматривает проблемы различных отраслей исторического знания; демонстрирует знание терминологической базы исторического исследования, умение оперировать ею, владение методикой источниковедческого и историографического анализа, владение научным стилем речи. Аргументировано защищает основные положения своего ответа. Обосновывается собственная точка зрения на решение предлагаемой проблемы. Описаны различные подходы к ее решению и проведены их критический анализ и сопоставление с фактическими данными. Свободно и полно используется профессиональная лексика.
81-90	Ответ сформирован в соответствии с планом. В нем присутствует умение концептуально и системно рассматривать проблемы различных отраслей исторического знания, представлены различные подходы к решению поставленной проблемы, но их обоснование не аргументировано. Присутствует знание терминологической базы исторического исследования, умение оперировать ею, но только некоторые положения подтверждаются фактами или примерами суждений из исследовательской практики. Выводы отличаются завершенностью и системностью. Свободно и полно используется профессиональная лексика. Демонстрируется умение грамотно, чётко отвечать на вопросы, но встречаются незначительные затруднения при подборе аргументов.
71-80	Ответ выстроен логически в соответствии с планом. Допущены неточности в определениях, нарушается порядок использования специальной терминологии. Выводы приведены не полностью. Поступающий демонстрирует недостаточный уровень владения навыками научно-исследовательской деятельности; методикой источниковедческого и историографического анализа. Присутствует посредственный анализ проблем различных отраслей исторического знания. Встречаются отдельные затруднения при использовании профессиональной лексики.
60-70	План ответа отсутствует или не соблюдается. Поступающий демонстрирует поверхностное владение способностью

	анализировать эволюцию и современные тенденции в области теоретического и эмпирического исторического знания. Допущены неточности в использовании профессиональной этики. Раскрыты лишь отдельные элементы вопросов.
0-59	Поступающий испытывает серьезные затруднения при ответе на вопросы билета даже при поддержке членов комиссии в форме "наводящих вопросов". Отсутствует самостоятельный анализ научного материала. Поступающий демонстрирует полное неумение аргументировать основные положения своего ответа, подменяет научное обоснование проблемы рассуждениями обыденно-повседневного характера. В ответе искажаются специальные исторические понятия, термины, определения и др. Выводы по вопросам билета поверхностны или отсутствуют.

Председатель комиссии
по проведению
вступительного испытания
по специальной дисциплине на направление
46.06.01 – «Исторические науки и археология»



О.А. Сухова